

苏尼特右旗乌兰牧骑： 永不改变的初心和使命

2017年11月21日13时,内蒙古锡林郭勒盟苏尼特右旗党政大楼701会议室气氛热烈,身着正装的盟、旗两级党政领导,身着盛装的乌兰牧骑队员怀着无比激动的心情聆听着锡林郭勒盟委书记罗虎在的宣读,罗虎在书记郑重地向大家宣读着习近平总书记给内蒙古自治区苏尼特右旗乌兰牧骑队员的回信,会场内响起了经久不息的掌声,乌兰牧骑队员们的脸上洋溢着发自内心的、自豪的笑容。作为跟队记者,那个时候能够记录和拍下当时的场景是倍感自豪的,而在那个时候想的最多的是怎样的一种力量让现场所有人都在沸腾,是怎样一种关怀让乌兰牧骑队员们留下激动的泪水!

是您,总书记的惦念和关怀,肯定与叮嘱,让全旗、全盟乃至全区草原儿女骄傲着、幸福着。

三年了,今天再次向您汇报,乌兰牧骑“全心全意为人民服务”的初衷依然不变,“以天为幕布,以地为舞台”的服务方式也没有改变,变了的是乌兰牧骑的功能,在演出、宣传、辅导、服务的基础上增加了创作和创新;变的是乌兰牧骑紧跟新时代发展的步伐,让接地气、传得开、留得下的优秀作品不胜枚举。

行动是最好的贯彻,在习近平总书记回信的第二天,苏尼特右旗乌兰牧骑的队员们就按捺不住激动的心情,连夜创作出作品,走进牧区把总书记送来的福音带给基层牧民。当时即将退休的乌兰牧骑老队员瓦钢·宝力道创作的好来宝《总书记来信记心中》脍炙人口,记忆深刻,牧民们听了之后都能哼唱个一两句。一曲传唱了几十年的《牧民歌唱共产党》也被重新排练,再次唱响在草原上。舞蹈《一封回信》,表现了乌兰牧骑队员们收到总书记回信后的欣喜和激动。

2018年,感怀总书记的温暖回信,更加坚定了乌兰牧骑服务基层、服务农牧民的决心。在苏尼特右旗草原上,已经形成乌兰牧骑农牧区巡回活动网络。以推动农牧区公共文化服务体系建设为抓手,将乌兰牧骑分为七个辅导小组,从“教、学、帮、带”四个方面,一对一辅导全旗7支业余乌兰牧



乌兰牧骑将更多接地气、传得开、留得下的优秀文艺作品展现给最基层的群众,让草原文化枝繁叶茂。

骑队伍,不断提升公共文化服务水平。同时,创新基层文化活动方式,以各类主题那达慕、赛事等活动为契机,每年至少推出一台以乌兰牧骑为题材的综合晚会。苏尼特右旗乌兰牧骑队员哈斯塔娜当选为全国文化艺术界委员,有幸可以带着草原人民的嘱托,带着不忘初心的乌兰牧骑精神,与全国政协委员一同参政议政,积极建言献策。作为草原上的一名红色文艺轻骑兵,哈斯塔娜这样说:“这一年,我更加成熟了,我一定会不忘初心,牢记使命,服务于基层、服务于老百姓,把我们最好的作品献给农牧民,让我们的乌兰牧骑精神永远弘扬下去。”

2019年,乌兰牧骑特色文艺演出更加精彩,所有队员中每三五个人都自行组成了创编研创小组,精心创作文艺作品。《蒙古沙特尔》《银白色的骆驼》《牧人情》《希日德格》《绣队旗》等歌、舞、曲艺类优秀节目以及民族歌舞剧《生命之树》都深受基层群众喜爱。创作的类型也是多种多样的,蒙古语木偶剧、舞台剧、小品、歌曲、舞蹈丰富多彩,当时乌兰牧骑已累计完成艺术创作3000多部,获奖2500多部,其中,创作自治区级以上作品

1400多部,获奖258部。与此同时,成立了乌兰牧骑民兵连,建立了乌兰牧骑志愿服务队,在与联建社区携手共建、扶贫助困中,继续增强着队员们全心全意为人民服务的责任感和使命感。60多年前,一口乌兰牧骑井给沙漠窝里的牧民解决了实际困难;60多年后,在开展脱贫攻坚中,乌兰牧骑又为帮扶嘎查打下了一口井,几十年来与基层牧民之间的情谊更加根深蒂固。

2020年,苏尼特右旗乌兰牧骑更深化了全心全意为人民服务的宗旨,更多的惠农政策和脱贫攻坚先进典型事迹融入到文艺作品中,“弘扬乌兰牧骑精神,到人民中间去”等综合服务活动更加丰富,启动了《苏尼特右旗乌兰牧骑志》编撰工作,选择家庭牧场、牧人之家、党员中心户、文化特色牧户等建立了14处“乌兰牧骑生活体验基地”,把经常性采风与长期体验生活结合起来,形成深入群众、扎根基层的常态演出服务机制。强化线上线下乌兰牧骑发展理念,建立网上乌兰牧骑,开通掌上乌兰牧骑展厅,乌兰牧骑抖音官方账号,举办“新时代网上乌兰牧骑”专题培训,培养乌兰牧骑网红

3人,充分利用现代网络技术和媒体平台全方位发挥乌兰牧骑作用,使其辐射带动性更强。自习近平总书记回信以来,乌兰牧骑已累计创作新作品53个。争取到国家艺术基金200余万元,创作了蒙古剧《朱日和》,并在全区范围内开始巡演。内蒙古文旅厅、内蒙古广播电视台还与苏尼特右旗乌兰牧骑成功联合摄制了纪录片《小队伍,大使命》,荣获了内蒙古自治区第十四届精神文明建设“五个一工程”奖和第十二届内蒙古自治区艺术(萨日纳)奖文艺专题片奖。乌兰牧骑还先后荣获“全国民族团结进步先进集体”“最美奋斗者”、全国“服务农民、服务基层文化建设”先进集体、中国青年五四奖章集体、“三农人物团体奖”等荣誉称号。当习近平总书记将“全国民族团结进步先进集体”荣誉匾亲自颁发到乌兰牧骑现任队长孟克手中时,孟克激动不已,他说到:“感恩总书记的回信,感恩总书记的惦念,我们将牢记总书记的嘱托,用实际行动和优异成绩回报总书记的关心关怀,努力将更多接地气、传得开、留得下的优秀文艺作品展现给最基层的群众,让草原文化枝繁叶茂。”

在当前应对多元文化背景下,乌兰牧骑正在通过求美、求精、求新、求变满足广大人民的精神文化需求。以苏尼特右旗被列为全国新时代文明实践试点地区为契机,构建了“乌兰牧骑+”的流动文明实践志愿服务体系。以草原红色文艺轻骑兵志愿服务队为枢纽,以各行各业专业资源为支撑,建立了乌兰牧骑+新时代理论宣讲、科普、法律、生态卫士、全民健康、健身体育、党员先锋、烛光、爱心企业、民俗文化、巾帼等“1+12”支专业志愿服务队,活跃在基层。培育了“相守朱日和民族一家亲”“永不退色的红书包”“乌兰牧骑+业余乌兰牧骑+小小乌兰牧骑”等志愿服务项目,勾勒出草原志愿服务“四季歌”图,使新时代的乌兰牧骑发展成为乡村振兴的有效助推器,成为“乡村夜话”里的民生期盼。

“永远做草原上的红色文艺轻骑兵”,乌兰牧骑努力着;建设亮丽的祖国边疆家园,乌兰牧骑与基层群众一同守望相助。

张艳敏

决战决胜脱贫攻坚战 JUEZHANJUESHENG TUOPINGONGJIANZHAN

阿拉善左旗吉兰泰镇： 强龙头 惠民生 让群众富在产业链上

阿拉善盟阿拉善左旗(以下简称“阿左旗”)吉兰泰镇以“党支部+合作社+贫困户”的扶贫模式为基础,以加快扶贫产业项目建设为抓手,切实提高了镇域经济发展速度,全面加快了产业发展,让贫困户逐步脱贫致富。

徐雷年是吉兰泰镇沙日布日都嘎查牧民,同时也是建档立卡贫困户,夫妻二人承包30亩土地搞种植,年收入不到2万元。2018年11月他加入惠科种养殖专业合作社,每年按时会拿到效益分红,同时,他还在合作社找到了工作。

除了资金扶贫,政府还通过就业扶贫的方式,在合作社为当地贫困户提供工作岗位,鼓励贫困户依靠劳动更快地脱贫致富。徐雷年和其他4位贫困户就被安排在惠科种养殖专业合作社进行肉牛饲养工作,现如今,工资加奖金年收入达到了5万元以上。

黄兴军和徐雷年同在一个嘎查,他告诉记者,以前种植哈密瓜等经济作物,每年都自己跑销路,而现在只要种青贮就可以了,9

月底合作社就会去田里将青贮全部收走,不用自己跑销路,空闲时间还能出去打零工挣钱。

惠科种养殖专业合作社自2017年3月成立以来,依托当地交通便利、土地及饲草料丰富、劳动力充足等区位优势,发展以肉牛为依托、辐射带动配套产业为一体的全产业链。以“两个带动、一个引导”的方式,积极发挥精准扶贫引导作用,带动农牧区调整产业结构,生态效益也明显改善。

在发展养殖业的同时,惠科种养殖专业合作社还在园区周围种植1900余亩沙枣防护林带,保护了当地的生态环境,实现了资源的全面综合利用,经济效益和社会效益显著。

近年来,阿左旗吉兰泰镇以“党支部+合作社+贫困户”的扶贫模式为基础,积极申报项目,大力发展壮大嘎查集体经济,突出“党组织引领作用”,通过“三链工程”,把党组织建在产业链上,把党员聚在产业链上,让群众富在产业链上。

郭欣悦 维力斯



徐雷年正在养殖场喂牛。摄影:郭欣悦

新模式 新业态 包头市九原区高质量打造服务业“新引擎”

加快服务业创新发展、增强服务经济发展新动能,关系人民福祉,是更好满足人民日益增长需求、深入推进供给侧结构性改革的重要内容。近年来,包头市九原区着力打造现代服务业,持续扩大对外开放,推动现代服务业发展提速、比重提高、水平提升。

生产性服务业快速发展

2020年,包头保税物流中心(B型)正式封关运行,新引进29家外贸进出口企业,累计引进货运企业75家,2020年上半年货运量达到280万吨,与2019年相比增长75.3%。

日前,北奔重汽集团出口到蒙古国的21台牵引车及挂车陆续驶入包头保税物流中心,内蒙古唯吉事进出口贸易有限公司负责代办报关手续,随着报关手续的顺利完成,各项进出口业务陆续展开。

“以前企业必须完成所有的出口手续,到了港口交车后,拿到底单才能去税务局申请退税,现在,我们提前完成了一站式通关,节省了很多交接过程中的时间,北奔重汽集团可以享受提前退税。”内蒙古唯吉事进出口贸易有限公司负责人吴高龙向记者介绍。实现提前退税,企业享受到保税

物流中心(B型)的“入中心即退税”政策,企业出口货物退税时间缩短了,资金周转效率也会有所提高,此外,通过保税物流园区企业进出口业务的大部分海关监管手续还可以在园区直接办理。

据了解,包头保税物流中心(B型)是内蒙古自治区第四家获批的保税物流中心,企业在这里便可以一站式完成保税仓储、查验检验、分拨配送、转口贸易、退税等功能,保税物流中心推行海关取能卡口系统,确保入区货物“秒”速入区,快速通关放行。随着包头B型保税物流中心的运行,包头海关也

同步入驻到九原(国际)物流园多式联运中心开展业务,从而促进包头市外向型经济发展,推动跨境电商、国际贸易等相关产业壮大。

多元化现代服务业成效显著

夜幕降临,华灯初上。九原万达广场、横竖街水车水龙、人头攒动,呈现一片繁荣的景象。蓬勃发展的“夜经济”,为这座城市增添了不少“烟火气”。

九原万达广场投入运营以来,作为九原区商业新地标,餐饮、购物、娱乐、教育等业态布局丰富,新兴商业综

合体的人气日渐旺盛,商业聚集效应明显。影城、超市、电器、西式快餐等知名品牌的长期入驻,成为城区业态最丰富、服务最便利的生活型商圈,让市民在家门口享受“一站式”购物,过得舒心又省心。无论春节,还是劳动节、国庆节假期,总能看到各大门店、超市惠民促销活动不断,顾客如织。全面提升市民的高品质生活体验,引领了城市前沿消费。

80%的市级行政单位坐落于九原区,行政配套齐全,每天有超过10万的人流量到行政审批大厅、社保服务中心等;拥有奥林匹克体育中心、国际

会展中心、包头大剧院、城市规划馆、城市展示馆等文体设施配套;拥有四家等全国前十强地产项目,及赫尔辛基幼儿园、包头市第九中学分校、包头外国语学校等生活配套;拥有万达广场、天福广场、复正大厦、金创总部经济园等商业配套。

城市功能品质是一座城市竞争力、吸引力和凝聚力的重要支撑。近年来,九原区积极打造宜居、宜业、宜业城市,不断优化主城区功能品质,已经成为了包头市政治经济发展的新阵地。

冯帆

